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Яны на вод зяць пе ра пра вы і мас ты, 
ка па юць ако пы і ства ра юць лі ніі аба-
ро ны, мі ні ру юць і раз мі ні ру юць мяс-
цо васць... Без ва ен ных ін жы не раў не 
абы дзец ца ні вод ная біт ва. Над звы-
чай каш тоў ныя гэ тыя спе цы я ліс ты і 
ў мір ны час. А між ін шым, ін жы не-
рыя — ад на з най ста рэй шых во ін скіх 
пра фе сій. Яшчэ ў ан тыч нас ці ін жы-
не ра мі на зы ва лі асоб, якія ства ра лі 
ва ен ныя ма шы ны і кі ра ва лі імі пад-
час уз бро е ных кан флік таў.

Вось ужо 315 га доў ін жы нер ныя вой-
скі — у аван гар дзе Уз бро е ных Сіл. Ва-
ен ных ін жы не раў упер шы ню па ча лі рых-
та ваць у «Шко ле пуш кар ска га пры ка за», 
якую 21 сту дзе ня 1701 го да за сна ваў 
Пётр І. Сён ня дып лом во і на-ін жы не ра 
мож на атры маць у Ва ен най ака дэ міі і на 
ваенна-тэхнічным факультэце БНТУ, а 
стаць афі цэ рам ад ной з най ста рэй шых 
во ін скіх пра фе сій — у ад па вед най вай-
ско вай час ці, якіх у кра і не ба га та. У ад ну 
з іх — у 7-ы То рунь скі ор дэ наў Аляк санд-
ра Не ўска га і Чыр во най Зор кі ін жы нер-
ны полк — на кі ра ва лі ся ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды». Тут, у Ба ры са ве, з да па мо гай 
вай скоў цаў і спа сці га лі ін жы нер ную на-
ву ку.

НА АКОП — ПАЎ ГА ДЗІ НЫ
Пер шае, што ад роз ні вае ва ен ных ін-

жы не раў ад ін шых вай ско вых спе цы я ліс-
таў, — тое, што яны зай ма юц ца фар сі фі-
ка цый ным аб ста ля ван нем па зі цый, ра ё-
наў і ру бя жоў. Гэ та ў іх кам пе тэн цыі ства-
раць схо ві шчы і аг ня выя па зі цыі, ка паць 
тран шэі і ако пы, май стра ваць збу да ван ні 
для бяс печ на га раз мя шчэн ня аса бо ва га 
скла ду.

Але ў вы пад ку ба я вых дзе ян няў, вя-
до ма, ча каць ін жы не раў ні хто не бу дзе. 
Вы ка паць са бе акоп па ві нен умець кож ны 
сал дат. Ёсць на ват спе цы яль ныя нар ма-
ты вы. На прык лад, на ства рэн не ако па для 
страль бы ле жа чы вай ско вец не па ві нен 
за тра ціць больш за 30 хві лін. Ка лі ж у ако-
пе лепш зна хо дзіц ца сто я чы, то не аб ход на 
ўклас ці ся ў паў та ры га дзі ны.

Ка лі ж з ако пам для ся бе здоль ны спра-
віц ца лю бы сал дат, то змай стра ваць схо-
ві шча для ва ен най тэх ні кі і ўзбра ен ня не 
кож на му па сі лах. Пад лі ча на, што адзін 
ча ла век бу дзе ка паць кат ла ван пры клад-
на 25 га дзін. Ма шы на спра віц ца з гэ тым 
за 20 хві лін. Та му на ча ла ве чы рэ сурс, 
асаб лі ва пад час ба я вых дзе ян няў, ка лі 
кож ная хві лі на да ра гая, раз ліч ваць не 
пры хо дзіц ца.

ПАД МА НУЦЬ ПРА ЦІЎ НІ КА
Ча сам ня ма і гэ тых 20 хві лін. Але і ў та-

кім вы пад ку ва ен ныя ін жы не ры зной дуць 
вый сце. На прык лад, за мас кі ру юць і ся бе, 
і ва ен ную тэх ні ку.

— Мас кі роў кай зай ма юц ца ўсе вой-
скі, — тлу ма чыць ка ман дзір ін жы нер-
на-тэх ніч на га ба таль ё на ма ёр Дзя ніс 
ВА СІ ЛЕ ВІЧ. — Ін жы нер ныя вой скі звы-
чай на мас кі ру юць най больш скла да ныя, 
маш таб ныя і важ ныя аб' ек ты: на прык-

лад, пунк ты кі ра ван ня. Так са ма мо гуць 
за мас кі ра ваць іл жы выя па зі цыі, ра ё ны і 
ру бя жы. Для гэ та га вы ка рыс тоў ва юц ца 
спе цы яль ныя мас кі ро вач ныя кам плек ты, 
пры не аб ход нас ці ажыц цяў ля ец ца ад па-
вед ная афар боў ка тэх ні кі. Фар ба валь ная 
стан цыя, зме шча ная на ба зе ма шы ны 
«ГАЗ-66», у лю бы мо мант мо жа вы ехаць 
у па трэб нае мес ца.

На ву ко вы пра грэс іс тот на паў плы ваў 
на срод кі мас кі роў кі. Сён ня ма ец ца вя лі-
кая коль касць ма тэ ры я лаў, якія змя ня юць 
і па глы на юць цеп ла вую энер гію не толь-
кі ча ла ве ка, а і тэх ні кі. Су час ныя срод кі 
здоль ны змя ніць на ват яе ра дыё ла ка цый-
ны фон. Не каль кі ма ні пу ля цый — і пра-
ціў нік на ват не за па до зрыць пры сут нас ці 
ва ро жых сіл.

Бу ду чых ін жы не раў яшчэ на кур санц-
кай лаў цы ву чаць, як за мас кі ра вац ца так, 
каб рас па знаць іх бы ло не маг чы ма. Спе-
цы я ліс ты сак рэ та мі не дзе ляц ца — ва-
ен ная тай на. Хоць ах вот на пры зна юц ца, 
што най больш эфек тыў ны мі срод ка мі 
мас кі роў кі па-ра ней ша му за ста юц ца на-
ту раль ныя ма тэ ры я лы.

ЗЛУ ЧЫЦЬ ДВА БЕ РА ГІ
— Мой ба таль ён ад каз вае за на вя-

дзен не па ром ных і мас та вых пе ра праў, 
мас та вых пе ра хо даў, зай ма ец ца бу даў-
ніц твам ніз ка вод ных драў ля ных мас тоў, 
ва ен ных да рог і ка лон ных шля хоў, — 
рас каз вае ка ман дзір ін жы нер на га да-
рож на-мос та бу даў ні ча га ба таль ё на 
пад пал коў нік Сяр гей СА МА РА КОЎ-
СКІ. — У мір ны час, час цей за ўсё, мы 
ажыц цяў ля ем на вя дзен не пе ра праў. Час-
та да па ма га ем кал га сам пад час раз лі ву 
рэк. У 2013 го дзе, на прык лад, па бу да ва лі 
два драў ля ныя мас ты ў Круп скім ляс ніц-
тве. На праст кі па між дву ма на се ле ны мі 
пунк та мі — 40 кі ла мет раў. Уз ве дзе ныя 
мас ты ска ра ці лі ад лег ласць у во сем ра-
зоў. Ска заць, як гэ та аб лег чы ла лю дзям 
жыц цё, — не ска заць ні чо га. Але са мае 
га лоў нае, што на вы па дак па жа ру або ін-
ша га бед ства змян ша ец ца час пры быц ця 

тэх ні кі для вы ра та ван ня лю-
дзей, жы вёл і пры ро ды.

Мас ты, па бу да ва ныя ва-
ен ны мі ін жы не ра мі, ста яць 
не дзень і не два, на ват не 
год. Яны слу жаць дзе ся ці год-
дзя мі і ча сам здоль ныя пра-
пус ціць ма шы ны гру за па ды-
маль нас цю да 60 тон.

«ХУТ КАЯ 
ДА ПА МО ГА» 
ДЛЯ НА СЕЛЬ НІЦ ТВА

Але не толь кі мас та мі і 
пе ра пра ва мі во і ны-ін жы не-
ры ка рыс ныя цы віль на му 
на сель ніц тву. Сваю ўні вер-
саль насць яны змаг лі да-
ка заць лі та раль на на днях, 
ка лі кра і ну за сы па ла сне гам. 
Ін жы нер ная тэх ні ка, як і тры 
га ды та му пад час «Хаў е ра», 
з лёг кас цю лік ві да ва ла на-
ступ ствы ма гут ных цык ло наў 
на да ро гах Мін шчы ны.

Спраў ля юц ца вай скоў цы і 
з на ступ ства мі ін шых сты хій. 
«Два га ды та му мы ўдзель-
ні ча лі ў куль ты ва цыі ляс но га 
ма сі ву пас ля ўра га ну ў Круп-
скім ра ё не, — га во рыць Сяр-
гей Са ма ра коў скі. — А яшчэ 
ра ней, ка лі ра ка Бя рэ зі на бы-
ла суд на ход най, эва ку я ва лі з 
яе па та ну лую бар жу. За гэ та 
не бра ла ся на ват МНС!»

Што год ін жы нер ную тэх ні-
ку мож на ўба чыць і на жні ве. 
Во і ны-ін жы не ры да па ма га юць 
сель скай гас па дар цы ў роз-
ных рэ гі ё нах кра і ны: звы чай на 
ў тых кал га сах, якія не мо гуць 

па хва ліц ца на яў нас цю бар та вой тэх ні кі. Та-
кім чы нам, вай скоў цы ўно сяць і сваю леп ту 
ў агуль ны ка ра вай, а ра зам з тым удас ка-
наль ва юць свае на вы кі кі роў цаў.

І на ват ка лі з-за прыроднай стыхіі ў 
ха це або ква тэ ры знік не свят ло, на да па-
мо гу так са ма прый дуць ва ен ныя ін жы не-
ры. Элект ра стан цыі ма гут нас цю 100 кВт, 
якія ста яць на ўзбра ен ні 7-га ін жы нер на га 
пал ка, здоль ныя за бяс пе чыць элект ра-
энер гі яй не вя лі кі на се ле ны пункт, не каль кі 
шмат ква тэр ных жы лых да моў або аб' ек-
таў інф ра струк ту ры.

НЕ БЯС ПЕЧ НЫ «ЎРА ДЖАЙ»
Да во дзіц ца ва ен ным ін жы не рам і ры-

зы ка ваць. Мі ні ра ван не і раз мі ні ра ван не — 
так са ма іх по ле дзей нас ці. Без спра вы 
са пё ры 7-га ін жы нер на га пал ка не бы ва-
юць ні ко лі. То ў тым, то ў ін шым рэ гі ё не 
Бе ла ру сі на гад ва юць аб са бе «па да рун-

кі» Вя лі кай Ай чын най вай ны. Да во дзіц ца 
абяс шкодж ваць бо еп ры па сы і на па лі го-
нах пас ля ва ен ных ву чэн няў.

Ле тась са пё ры вы зва лі лі ад не пры ем-
ных «па да рун каў» 20 аб' ек таў. Пік іх дзей-
нас ці пры па дае на вяс ну, ка лі не бяс печ-
ныя прад ме ты зна хо дзяць пад час па ля вых 
ра бот, і во сень, ка лі на сель ніц тва, іду чы 
ў лес па яга ды і гры бы, зна хо дзіць ін шы 
«ўра джай». У асноў ным трап ля юц ца бо е-
пры па сы ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Вы яз джа ем на аб' ект, ка лі ёсць на-
ват ад на та кая зна ход ка: у лю бым вы-
пад ку, гэ та па гро за для жыц ця, — рас-
каз вае ка ман дзір ін жы нер на-са пёр на га 
ба таль ё на кад ра Па вел РУДЗЬ КОЎ. — 
Бы ва лі вы пад кі, ка лі ў ад ным мес цы зна-
хо дзі лі і больш за сот ню бо еп ры па саў. 
Пом ніц ца, як у 2014 го дзе ў Док шыц кім 
ра ё не, у Бя рэ зін скім за па вед ні ку, пад-
ня лі з зям лі 165 мі на мёт ных мін ка ліб ру 
81 мі лі метр. Пас ля да ве да лі ся, што на гэ-
тым мес цы раз мя шча лі ся ба я выя па зі цыі 
са вец кіх войск: ако пы, блін да жы ві даць 
і сён ня. Але, ня гле дзя чы на даў ні ну тых 
па дзей, бо еп ры па сы вель мі доб ра за ха-
ва лі ся і ў лю бы мо мант маг лі аба рваць 
ка мусь ці жыц цё...

Па між жыц цём і смер цю што раз зна-
хо дзяц ца і са пё ры. Як пры зна ец ца Па вел, 
па чуц цё стра ху ёсць заў сё ды. «Ка лі гэ та га 
па чуц ця ня ма, то ў са пёр най спра ве ра біць 
ня ма ча го, — пе ра ка на ны вай ско вец. — 
Бяс страш ным лю дзям тут не мес ца! Толь-
кі лепш, калі са пё ры, як і дак та ры, бу дуць 
без пра цы».

Па вел Рудзь коў слу жыць у пал ку ўжо 
дзя вя ты год. Прый шоў сю ды пас ля за кан-
чэн ня Ва ен най ака дэ міі. З бу ду чай пра-
фе сі яй вы зна чыў ся яшчэ ў шко ле. Толь кі 
ў мі ну лым го дзе ён аса біс та абяс шко дзіў 
539 бо еп ры па саў. Уся го на ра хун ку хлоп-
ца 1076 вы бу хо ва не бяс печ ных рэ чы ваў, 
а маг чы ма, столь кі ж і вы ра та ва ных жыц-

цяў. На па рад ным кі це лі афі цэ ра — аб са-
лют на за слу жа ны знак «За раз мі ні ра ван-
не» ІІ сту пе ні.

Ка лі раз мі ні ра ван не — звы чай ная 
прак ты ка для са пё раў, то ў мір ны час 
мі ні ра ван не ад бы ва ец ца толь кі ў мэ тах 
на ву чан ня аса бо ва га скла ду. Але, як той 
ка заў, у кож ным пра ві ле ёсць вы клю чэн ні. 
І ад ным з іх з'яў ля ец ца на ўмыс ны пад рыў 
аб' ек таў. Праў да, з та кі мі прось ба мі да 
ва ен ных ін жы не раў звяр та юц ца да во лі 
рэд ка. І, як пры зна юц ца спе цы я ліс ты, за-
мі ні ра ваць аб' ект знач на скла да ней, чым 
яго раз мі ні ра ваць. Перш, чым уза рваць 
пэў ны аб' ект, трэ ба пра вес ці спе цы яль-
ныя раз лі кі, пад рых та ваць мес цы клад кі, 
за клас ці бо еп ры па сы — і толь кі по тым яго 
пад ры ваць. Ча сам на гэ та па тра бу ец ца не 
адзін дзень.

ПАД ВОД НЫЯ ІН ЖЫ НЕ РЫ
«Па да рун кі» Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ча сам су стра ка юц ца і ў ва да ёмах. Тут на 
да па мо гу са пё рам пры хо дзяць ва ен ныя 
ва да ла зы. Яны аба вяз ко ва пры сут ні ча юць 
і пры аб кат цы тан каў праз ва да ёмы. Рап-
там ма шы на за глух не або ўво гу ле вый дзе 
са строю? У та кім вы пад ку на да па мо гу ім 
прый дуць ін жы не ры ў ва да лаз ных кас цю-
мах. Лю быя по шу ка выя ме ра пры ем ствы 
пад ва дой — так са ма ў іх кам пе тэн цыі.

Ураж вае рыш ту нак ва да ла заў. Цал кам 
та кі кам плект ва жыць 82 кі ла грамы. Толь-
кі ад ны га ло шы — 16-кі ла гра мо выя! Кас-
цюм апра на ец ца з да па мо гай 2 ча ла век.

— Гэ ты рыш ту нак пры зна ча ны для апус-
кан ня на вя лі кія глы бі ні, — уво дзіць у курс 
спра вы ка ман дзір раз вед валь на-ва да-
лаз на га ўзво да лей тэ нант Ар цём ША У-
РА. — У ім мож на апус кац ца да 60 мет раў, 
у эк стран ных вы пад ках — да 80, але на 
не пра цяг лы час. Пры зна ча ны кас цюм яшчэ 
і для ніз кіх тэм пе ра тур. Зі мой апус ціц ца пад 
лёд у ім бу дзе кам форт на. Ды і пад ва дой у 
та кой экі пі роў цы пе ра соў вац ца на шмат ляг-
чэй: ні я кім ця чэн нем ця бе не зня се. Вя до ма, 
ёсць на ўзбра ен ні пал ка і больш су час ныя 
ва да лаз ныя кас цю мы.

З ВОЙ СКА — З ДЫП ЛО МАМ
Сал да ты тэр мі но вай служ бы спа сці-

га юць азы ва ен най ін жы не рыі не толь кі ў 
аў ды то ры ях і май стэр нях. Яны ак тыў ныя 
ўдзель ні кі ўсіх ак цый і ме ра пры ем стваў, у 
якіх за дзей ні ча ны ін жы нер ныя вой скі. Са 
ста рэй шы мі та ва ры ша мі па служ бе вай-
скоў цы ўзво дзяць мас ты, бу ду юць да ро гі, 
пе ра во зяць збож жа і вы зва ля юць ад сне гу 
аў та ма біль ныя ма гіст ра лі. Ім, уча раш нім 
пры зыў ні кам, да вя ра юць ве лі ка груз ную і 
спе цы яль ную тэх ні ку.

— Ка лі ў сал да та ня ма пра воў кі роў-
цы ад па вед най ка тэ го рыі, то атры маць 
іх ён мае маг чы масць у ар міі, — рас каз-
вае Дзя ніс Ва сі ле віч. — Ву чым кі ра ваць і 
гру за вой ма шы най з пры чэ пам, і аў то бу-
сам. Толь кі на са ма лёт пра вы не вы да ём! 
(Смя ец ца.) Не ма ю чы ні я кіх на вы каў, у 
вой ску сал дат так са ма мо жа атры маць 
як спе цы яль насць эк ска ва тар шчы ка, так 
і кра наў шчы ка. Мно гія за ста юц ца ў нас па 
кант рак це і пра цяг ва юць служ бу ў зван-
ні пра пар шчы каў. Або зваль ня юц ца і на 
гра ма дзян цы ўлад коў ва юц ца кі роў ца мі 
аў та транс пар ту. Прак тыч на ўсе спе цы яль-
нас ці, атры ма ныя ў ін жы нер ных вой сках, 
за па тра ба ва ныя ў гра ма дзян скім жыц ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

г. Ба ры саў
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Я тут слу жу...Я тут слу жу...  ��

УНІ ВЕР САЛЬ НЫЯ 
САЛ ДА ТЫ

Без ін жы нер ных вой скаў, якія вы кон ва юць цэ лы спектр за дач, 
нель га ўя віць ні ад ну ар мію све ту

На ства рэн не ако па для страль бы 
ле жа чы вай ско вец не па ві нен 
за тра ціць больш за 30 хві лін. 
Ка лі ж у ако пе лепш зна хо дзіц ца 
сто я чы, то не аб ход на ўклас ці ся 
ў паў та ры га дзі ны.
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— Сяр гей Іг на та віч, ства-
рэн не транс парт ных вой скаў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь злу чы-
ла шмат лі кія ві ды ка му ні ка-
цый. Ці апраў да ла ся ра шэн не 
аб' яд наць у адзі ную сіс тэ му 
чы гу нач ныя, аў та ма біль ныя і 
да рож ныя вой скі?

— Вы ву ча ю чы во пыт вой наў 
і ва ен ных кан флік таў, мы ўзя-
лі леп шае, ства рыў шы сіс тэ му 
транс парт най бяс пе кі, у якую 
ўва хо дзяць чы гу нач ныя, аў та-
ма біль ныя і да рож ныя вой скі. 
Асноў ным па тэн цы я лам транс-
парт ных вой скаў з'яў ля юц ца 
пад раз дзя лен ні і во ін скія час ці, 
пры зна ча ныя для га ран та ва най 
ахо вы, тэх ніч на га пры крыц ця, 
пры не аб ход нас ці — ад наў лен-
ня і за бес пя чэн ня эфек тыў на га 
функ цы я на ван ня транс парт-
ных ка му ні ка цый, най перш, 
штуч ных збу да ван няў роз на га 
пры зна чэн ня. Адзі ная струк ту-
ра сіс тэ мы транс парт на га за-
бес пя чэн ня ўжо па цвер дзі ла 
сваю эфек тыў насць — як тая, 
якая ад каз вае су час ным рэа лі-
ям і здоль ная вы ра шаць увесь 
спектр на дзён ных пы тан няў 
як у мір ны, так і ў ва ен ны час. 
Ства рыў шы ўні каль ную ўні вер-
саль ную і цэ лас ную сіс тэ му, 

мы адап та ва лі яе не толь кі для 
Уз бро е ных Сіл, а і для за бес-
пя чэн ня транс парт най бяс пе кі 
ін шых вой скаў і во ін скіх фар-
мі ра ван няў, у цэ лым на шай 
дзяр жа вы.

— Най буй ней шыя апе ра цыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны не 
маг лі абы сці ся без чы гу нач-
на га транс пар ту, аў та ма біль-
ныя ма гіст ра лі звяз ва лі фронт 
з ты лам, а зна ка мі тая да ро га 
жыц ця праз Ла даж скае во зе-
ра ўра та ва ла не ад ну сот ню 
ты сяч ча ла век... Якое мес ца 
транс парт ным ка му ні ка цы ям 
ад во дзіц ца ў су час ных уз бро-
е ных кан флік тах?

— Са праў ды, ні вод ная буй-
ная апе ра цыя, якая пра во дзі-
ла ся ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны і ва ўзбро е ных кан флік-
тах су час нас ці, не маг ла абы-
сці ся без удзе лу як чы гу нач ных, 
так аў та ма біль ных і да рож ных 
вой скаў. На прык лад, пад час 
апе ра цыі «Баг ра ці ён», у вы ні ку 
якой Бе ла русь бы ла вы зва ле-
на ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў, сі ла мі транс парт на га 
за бес пя чэн ня быў га ран та ва ны 
на дзей ны пад воз ма тэ ры яль-
ных срод каў. У гэ тым за слу га і 
13 асоб ных чы гу нач ных бры гад, 

і аў та ма бі ліс таў, якія пе ра вез лі 
звыш міль ё на тон раз на стай-
ных гру заў для дзей най ар міі. 
Асоб ныя час ці, якія ўва хо дзяць 
у склад транс парт ных вой скаў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 30-я 
асоб ная Чыр ва на сцяж ная чы-
гу нач ная бры га да, 71-ы асоб-
ны пу ця вы чы гу нач ны ба таль ён 
і 77-ы асоб ны Чыр ва на сцяж ны 
мас та вы чы гу нач ны ба таль-
ён — прай шлі вай ну з пер ша-
га па апош ні дзень, зра бі лі ўсё 
дзе ля та го, каб са вец кія вой скі 
дай шлі да Гер ма ніі і за ва я ва лі 
Пе ра мо гу.

Сён ня ро ля транс парт ных 
вой скаў у за бес пя чэн ні транс-
парт най бяс пе кі ўзрас ла шмат-
кроць. Цяж ка на ват уя віць, 
што пэў ная апе ра цыя бу дзе 
пра ве дзе на без ад па вед най 
тэх ні кі, зброі, ін шых ма тэ-
ры яль ных срод каў і, вя до ма, 
транс парт най інф ра струк ту ры. 
Мы за бяс печ ва ем жы ву часць 
чы гу нач ных і аў та ма біль ных 
да рог, здоль ныя за хоў ваць і 
ад наў ляць пра ца здоль насць 
транс парт ных ка му ні ка цый на-
ват ва ўмо вах дзе ян ня пра ціў-
ні ка, ажыц цяў ляць вай ско выя 
пе ра воз кі.

(Заканчэнне на 4-й стар.)

Уні каль нае пад раз дзя лен неУні каль нае пад раз дзя лен не  ��

МАЙ СТРЫ 
ДА РОЖ НЫХ КА МУ НІ КА ЦЫЙ

Спе цы я ліс ты транс парт ных вой скаў — 
каш тоў ныя кад ры і ў гра ма дзян скім жыц ці

На прык лад, пад раз дзя лен ні 11-й ме ха ні за ва-
най бры га ды пе ра адо ле лі вод ную пе ра шко ду, 
ра ку Нё ман, па пе ра пра ве, ство ра най ва ўмо вах 
су цэль на га ле дзя но га по кры ва. Мас та вая пе ра-
пра ва ў ка рот кі тэр мін бы ла на ве дзе на вай скоў-
ца мі пан тон на-мас та во га ба таль ё на 557-й ін жы-
нер най бры га ды з да па мо гай спе цы я ліс таў са 
188-й гвар дзей скай ін жы нер най бры га ды і 7-га 
ін жы нер на га пал ка.

У во ін скіх пад раз дзя лен нях, у якіх ажыц цяў-
ля ец ца пра вер ка, пра цяг ва ец ца пры зыў ва ен на-
аба вя за ных, пра вод зяц ца за ня ткі па прад ме тах 
ба я вой пад рых тоў кі, ад бы ва ец ца рэ каг нас цы-
роў ка ра ё наў пра вя дзен ня так тыч ных ву чэн няў, 

кам бі на ва ным спо са бам здзяйс ня юц ца мар шы ў 
ра ё ны пры зна чэн ня, дзе ад бу дуц ца ме ра пры ем-
ствы ба я во га згладж ван ня і так тыч ныя ву чэн ні, 
у тым лі ку з ба я вой страль бой.

Знач ная ўва га на да ец ца пра вер цы га тоў нас-
ці ўзбра ен ня, ва ен най і спе цы яль най тэх ні кі па 
ба я вым пры мя нен ні ў роз ных аб ста ві нах, у тым 
лі ку пры ніз кіх тэм пе ра ту рах. У поў ным аб' ёме 
ажыц цяў ля ец ца ма тэ ры яль нае за бес пя чэн не во-
ін скіх час цей і пад раз дзя лен няў, якія вы кон ва юць 
па стаў ле ныя за да чы. Ар га ні за ва ны пунк ты аба-
грэ ву аса бо ва га скла ду.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць  ��

ІС ПЫТ НА АБА РА НАЗ ДОЛЬ НАСЦЬ
Ва Уз бро е ных Сі лах пра цяг ва ец ца комп лекс ная пра вер ка га тоў нас ці 

і здоль нас ці злу чэн няў і вай ско вых час цей вы кон ваць за да чы па пры зна чэн ні

На па чат ку лю та га 1944 го-
да Чыр во ная Ар мія вы зва лі ла 
Роў на і Луцк. Па ча лі ся жорст кія 
баі за Ко вель. Са вец кія вой скі, 
не су стра ка ю чы вя лі ка га су пра-
ціў лен ня, хут ка пра соў ва лі ся 
на пе рад па за ба ло ча ных тэ ры-
то ры ях уз доўж пра ва га бе ра га 
Пры пя ці. Яны маг лі злу чыц ца 
з пар ты за на мі, якія фак тыч на 
зай ма лі тэ ры то рыю па між Дняп-
роў ска-Буг скім ка на лам і ле вым 
бе ра гам Пры пя ці, і апы нуц ца ў 
ты ле 2-й ня мец кай ар міі, пе ра-
рэ за ўшы жа лез ную і ша шэй-
ную да ро гі з Лу нін ца ў Брэст, 
па якіх за бяс печ ваў ся фронт. 
Але ня мец кае ка ман да ван не 
па ста ві ла за да чу ачыс ціць гэ-
тую тэ ры то рыю ад пар ты за наў, 
зні шчыць пар ты зан скі аэ ра дром 
ка ля Сва ры ні і за ма ца вац ца на 
ра цэ.

Лі нія аба ро ны
У на ступ лен не су праць на-

родных мсціўцаў нем цы кі ну лі 
кор пус гру пы войск «Агры ко ла», 
ку ды ўва хо дзі лі 23-я вен гер ская 
пя хот ная ды ві зія і ка ва ле рый скі 

полк ула саў цаў. Пра тое, што 
нем цы па спра бу юць вы ціс нуць 
пар ты за наў з паўд нё вай зо ны 
Брэсц кай і Пін скай аб лас цей, 
пар ты зан скае ка ман да ван не 
да ве да ла ся яшчэ ў снеж ні 1943 
го да. Та му па ча лі ства раць лі нію 
аба ро ны.

У вы ні ку пра вя дзен ня пар-
ты зан скай апе ра цыі ў чэр ве ні 
1943 го да ка нал быў вы ве дзе-
ны з экс плу а та цыі. Пар ты за ны 
бры га ды імя Мо ла та ва Пін ска га 
пар ты зан ска га злу чэн ня пад ка-
ман да ван нем Мі ха і ла Ге ра сі ма-
ва зні шчы лі шлю зы ў Оў зі чах, 
Ля ха ві чах, Се лі шчы, Пе ра ру бе 
і Ра га до шчы. Ка нал за ста ваў ся 
толь кі на ту раль най пе ра шко дай 
для на ступ лен ня во ра га.

Пос пех 
ге ра сі маў цаў

У двац ца тых чыс лах лю та га 
аку пан ты па ча лі рух у на прам ку 
ка на ла. У цэнт ры пар ты зан скай 
аба ро ны, на са мым ад каз ным 
участ ку, раз мяс ці лі ся на род ныя 
мсці ўцы бры га ды імя Мо ла та ва. 

Гэ тая бры га да лі чы ла ся ад ной 
з са мых ба я вых у Пін скім пар-
ты зан скім злу чэн ні, а кам брыг 
Мі ха іл Ге ра сі маў быў лю бім цам 
ка ман дзі ра злу чэн ня Ва сі ля 
Кар жа. На ват быў прад стаў ле-
ны ім да зван ня Ге роя Са вец ка-
га Са ю за, але ўзна га ро ду так і 
не атры маў.

«...40 дзён бры га да тры ма ла 
аба ро ну на Дняп роў ска-Буг скім 
ка на ле су праць пе ра ўзы хо дзя-
чых сіл нем цаў, — па ве дам-
ля ец ца ў ха рак та рыс ты цы на 
Мі ха і ла Ге ра сі ма ва. — Бай цы 
і ка ман дзі ры пра яві лі вя лі кую 
ад ва гу і вы трым ку. Усі мі дзе ян-
ня мі бры га ды кі ра ваў Ге ра сі маў. 
Бай цы заў сё ды ба чы лі яго на 
са мых ад каз ных участ ках. Ні-
вод ны ка тар і бар жа не прай-
шлі па ка на ле — усе яны ста лі 
тра фе я мі на ды хо дзя чай ар міі. 
У Пін ску бы ло за хоп ле на ар мі-
яй 170 адзі нак рач ных ка та раў 
і бар жаў...».

На шля ху — ка нал
Атрад імя Ка лі ні на бры га ды 

імя Мо ла та ва за няў аба ро ну 
ў ра ё не да ро гі Бел ін — Му ка-
шын, кант ра лю ю чы пе ра пра ву 
ля спа ле на га мос та цераз Дняп-
роў ска-Буг скі ка нал. Пар ты за ны 
да аба ро ны пад рых та ва лі ся за-
га дзя. З да па мо гай мяс цо ва га 
на сель ніц тва па бу да ва лі на най-
бо лей ад каз ных участ ках дзо ты, 
дзе да па чат ку лю та га ўжо нес лі 
ба я вое дзя жур ства.

(Заканчэнне на 4-й стар.)

Без тэр мі ну даў нас ціБез тэр мі ну даў нас ці  ��

ЗА БЫ ТЫ ДЗОТ
І да гэ туль не вя до ма, ці ма юць ма гі лу пар ты за ны, 

якія за гі ну лі пад час ба ёў на Дняп роў ска-Буг скім ка на ле

Ка лі кра і ну па раў ноў ваць з ар га ніз мам ча ла ве ка, то сар-
дэч на-са су дзіс тая сіс тэ ма ў ёй — транс парт ныя ка му ні ка-
цыі. Быц цам ве на мі і ар тэ рыя мі, Бе ла русь пра ні за на чы-
гу нач ны мі і аў та ма біль ны мі ма гіст ра ля мі. Транс парт ныя 
ка му ні ка цыі злу ча юць га ра ды і вёс кі, дзяр жа вы, на ват 
кан ты нен ты. Вы ка рыс тоў ва ю чы іх у сва іх мэ тах, лю дзі 
ў па го нах уно сяць важ кі ўклад і ў раз віц цё сель скай гас-
па дар кі, аба рон ча га сек та ра эка но мі кі, да па ма га юць на-
сель ніц тву вы ра шаць на дзён ныя праб ле мы.
Як цэ лас ная сіс тэ ма транс парт ныя вой скі Бе ла ру сі ма юць 
не ба га тую гіс то рыю: яны бы лі ство ра ны ў маі 2006 го да 
на ба зе чы гу нач ных і аў та ма біль ных вой скаў. Але і за 
гэ ты час зроб ле на ня ма ла. Які мі буй ны мі аб' ек та мі мы 
аба вя за ны во і нам-да рож ні кам, ча му без гэ тых спе цы я-
ліс таў нель га ўя віць ні во дзін уз бро е ны кан флікт і чым 
яны ка рыс ныя кра і не ў мір ны час — пра гэ та і ін шае мы 
па гу та ры лі з на чаль ні кам дэ парт амен та транс парт на-
га за бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства аба ро ны ге не рал-ма ё рам 
Сяр ге ем НО ВІ КА ВЫМ.

У гіс то рыю пар ты зан ска га ру ху Бе ла ру сі ба я выя 
дзе ян ні пар ты за наў у паўд нё вай част цы Брэсц кай 
і бы лой Пін скай аб лас цей у лю тым — са ка ві ку 
1944 го да ўвай шлі як 40-дзён ная аба ро на 
Дняп роў ска-Буг ска га ка на ла. Пар ты зан ская вай на 
пры ня ла тут фор мы са праўд на га фрон ту, з улас ці вы мі 
яму дзо та мі і ако па мі. Вы ву ча ю чы да ку мен ты 
На цы я наль на га ар хі ва, да вя ло ся ад на віць за бы тыя 
ста рон кі тых тра гіч ных і ра зам з тым ге ра іч ных дзён.

Ка ман дзір ін жы нер на га да рож на-мос та бу даў ні ча га ба таль ё на пад пал коў нік Сяр гей СА МА РА КОЎ СКІ 
і ка ман дзір ін жы нер на-тэх ніч на га ба таль ё на ма ёр Дзя ніс ВА СІ ЛЕ ВІЧ.

У та кім рыш тун ку, які ва жыць 82 кі ла грамы, ва ен ныя ва да ла зы апус ка юц ца пад ва ду.

Па вел РУДЗЬ КОЎ за час служ бы 
аса біс та абяс шко дзіў 1076 бо еп ры па саў.


